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Brüssel, den 21. Januar 2002

PRESSEMITTEILUNG

PARLAMENTS-DELEGATION 

MUSS MOTOR IM VERFASSUNGSKONVENT SEIN 
Bruno BOISSIERE, Europäischer Generalsekretär der U.E.F., erklärte, die 16 Mitglieder des Europäischen Parlaments, die während der Plenarwoche in Straßburg benannt wurden, sollten die Rolle des Motors im Konvent für die Zukunft der EU spielen. Auf der Grundlage der jüngsten Beschlüsse des Parlaments (Duhamel-Bericht, Leinen-Méndez de Vigo Bericht) gäbe es eine klare Orientierung für eine Europäische Verfassung mit mehr Demokratie, Effizienz und Transparenz in der EU.

„Die U.E.F. sieht in der Delegation des Verfassungskonvents viele engagierte und kompetente Europaabgeordnete für ein föderales Europa“, sagte Bruno BOISSIERE. Bedauerlich sei dennoch, dass Kapazitäten wie Richard CORBETT (Koordinator der PSE-Fraktion für den Auschuss für konstitutionelle Fragen, UK), Jo LEINEN (Co-Rapporteur über die Zukunft der Union, D), Giorgio NAPOLITANO (Vorsitzender des Auschusses für konstitutionelle Fragen, I) und Dimitris TSATSOS (Beobachter des EP bei der letzten Regierungskonferenz, GR) in der PSE-Fraktion nicht berücksichtigt wurden.

Der Generalsekretär der U.E.F. hofft jedoch, dass dies kein negatives Zeichen für die Bereitschaft der sozialdemokratischen Fraktion ist, für eine europäische föderale Verfassung aktiv einzutreten.
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