amendment form

Suggestion for amendment of Article 5 :

By Mr Joschka Fischer

Status :
- Member
Artikel 5: Grundrechte

(1)

Die Charta der Grundrechte ist integraler Bestandteil der Verfassung. Die Charta ist (im zweiten Teil dieser Verfassung/ in einem dieser Verfassung beigefügten Protokoll( wiedergegeben. 

(2)

Zusätzlich zu den in der Grundrechtecharta anerkannten Rechten achtet die Union die Grundrechte, wie sie in der Europäischen Konvention zum Schutze der Menschen​rechte und Grundfreiheiten gewährleistet sind und wie sie sich aus den gemeinsamen Verfassungs​überlieferungen der Mitgliedstaaten ergeben. 
(3)
Die Union kann der Europäischen Konvention zum Schutze der Menschenrechte und Grundfreiheiten beitreten. Der Beitritt zu dieser Konvention berührt nicht die in dieser Verfassung festgelegten Zuständigkeiten der Union.

(3)
Die Grundrechte, wie sie in der Europäischen Konvention zum Schutze der Menschenrechte und Grundfreiheiten gewährleistet sind und wie sie sich aus den gemeinsamen Verfassungsüberlieferungen der Mitgliedstaaten ergeben, gehören zu den allgemeinen Grundsätzen des Gemeinschaftsrechts.



Explanation (if any) :

Das Wort "integral" in Absatz 1 ist überflüssig. Die Charta sollte an heraussragender Stelle des Verfassungvertrags erscheinen (am besten unmittelbar nach der Präambel der Verfassung). Die Protokolllösung scheidet aus, da sie nicht der Würde und dem Stellenwert der Charta als Ausdruck der europäischen Werteordnung entspricht. Der neue Absatz 2 übernimmt die Formulierung aus Art. 6 (2) EUV. Der bisherige Absatz 2 sollte aus systematischen Gründen Absatz 3 werden.

� 	(Der vollständige Wortlaut der Charta wird mit sämtlichen redaktionellen Anpassungen, die im Schlussbericht der Gruppe II (CONV 354/02) aufgeführt sind, an herausgehobener Stelle in diesem Verfassungsvertrag aufgenommen. entweder in einen zweiten Teil der Verfassung oder in ein Protokoll zur Verfassung aufgenommen; die Entscheidung hierüber liegt beim Konvent.(





